

中小规模产品近一月领涨 权益类基金冲刺年度排名趋向白热化



市场热点的此起彼伏,也让重仓相关板块或主题的基金发生了明显的业绩升降。四季度以来,表现突出的汽车赛道、华为产业链、医药及传媒等板块,能否延续强势,也是决定公募基金最终排位的关键因素。

截至目前,重仓AI赛道的基金再度领涨,且主要以中小规模基金为主。其中,东方区域发展以48.36%的年内收益占据鳌头,而位居第二至六名的基金,业绩差距较小,相邻两只基金的差距不足1%。

上证指数年内月线走势

证券时报记者 陈静

近期,不少重仓AI(人工智能)板块的主动权益类基金迎来了强势反弹。在距2023年结束仅剩月余的时刻,公募基金冲刺年终排名的热情无疑再度升温。

复盘年内行情,A股进一步演绎结构性行情。从年初的AI、“中特估”,到近期的汽车、医药、TMT(科技、媒体和通信)等板块,热点板块轮番上演。与此同时,年内基金净值也经历了较大的变化。从近期的表现来看,有12只主动权益基金近一个月的反弹幅度超过20%,也有部分此前表现较好的基金回吐了部分收益。

目前来看,重仓AI赛道的基金再度领涨,且主要以中小规模基金为主。其中,东方区域发展以48.36%的年内收益占据鳌头,而位居第二至六名的基金,业绩差距较小,相邻两只基金的差距不足1%。

在年终冲刺阶段,基金产品的业绩排名仍存在较大变数。展望岁末年初的布局,不少基金经理都释放出关于经济增长与行情向好的乐观态度,其中科技与医药两大方向最被看好。

行情反弹月 基金业绩“水涨船高”

Wind数据显示,自10月24日以来,沪指、深指、创业板指分别上涨3.5%、7%、8.2%。

在行情整体反弹之下,基金产品的业绩也“水涨船高”。同期,普通股票型基金和偏股混合型基金的累计涨幅均超4%,年内跌幅明显收窄。近一个月已有223只主动权益基金涨幅超过10%,其中以北交所主题基金领涨,多只基金区间涨幅超过了20%。

具体来看,闫思倩管理的鹏华碳中和主题A反弹幅度居前,涨幅达21.2%。从三季度末的持仓来看,该基金重仓股涵盖了多只新能源汽车以及相关零部件标的,如赛力斯、三花智控、拓普集团、小鹏汽车-W等。

闫思倩曾在三季报中表示,在碳中和基金的配置上,鉴于经济增速超预期空间不大,而华为Mate60新机、华为智能驾驶超预期,中美关系也有望缓解,

更看好新能源的新技术(钙钛矿等)、智能驾驶、机器人、海上风电等产业链。

而董山青管理的泰信行业精选A、泰信互联网+,近一个月以来累计涨幅也均超20%。不过,从全年角度来看,这两只基金的业绩差距很大,泰信行业精选A年内涨幅达37.8%,泰信互联网+目前则仍为负收益。

从重仓股来看,泰信行业精选A是一只传媒主题基金,早在2017就开始布局传媒行业。2020年以来,该基金加大对传媒行业的持仓比例,截至2023年三季度末的传媒行业配置比重已超60%。另一只基金泰信互联网+,二季度则出现了明显的调仓,由2023年一季度末重仓的计算机、电子板块转向了传媒板块。前十大重仓股显示,该基金二季度末的传媒板块持仓占基金净值比近30%,三季度末又提高至40%以上。

此外,一批医药、新能源主题基金的净值也迎来大幅反弹,比如刘陈森管理的安信医药健康A、万民远管理的融通医疗保健行业A和融通远见价值一年持有A、闫思倩管理的鹏华新能源汽车A、李博管理的信澳新能源精选等。值得一提的是,近期回报幅度居前的基金以中小规模基金产品为主。数据显示,近一个月区间涨幅前20名的基金产品,平均规模为4亿元,其中部分基金的规模还低于5000万元的清盘线。

风格快速切换 “半程”冠军拱手相让

一部分基金业绩迎来反弹的同时,也有部分基金出现了业绩回落。

四季度以来,AI产业链中一些重要细分板块的波动幅度较大,比较明显的如光通信领域震荡下行,而半导体领域则出现强力攀升。

由于市场风格不断切换,相比三季度末,主动权益基金的排名也发生了较大的变动。比较典型的如周德生管理的国融融盛龙头严选A,该基金三季度末以32.5%的回报率位居主动权益基金排第四,而10月以来其累计跌幅已达18%,目前排在了100名开外。今年的“半程”冠军基金诺德新生活,上半年累计涨幅达75.07%,而截至

目前该基金已基本回吐累积涨幅,从上半年的冠军掉到了第700名之后。

前十大重仓股数据显示,诺德新生活上半年的收益主要来源于一些TMT大牛股持仓。三季度,该基金继续“All in”人工智能,但这个板块的相关个股下半年出现了较大幅度的调整,其中新易盛、中际旭创三季度以来累计跌幅超30%。

除了诺德新生活,前三季或半年度业绩出色的部分基金,四季度以来也出现了大幅下跌。比如,王贵重管理的嘉实文体娱乐A、何奇与吴海健共同管理的西部利得聚禾A、耿嘉洲管理的万家人工智能A等,排名均由三季度末的50名以内,掉队到了100名开外。

变数仍在 年终前十需拭目以待

在距离2023年年底只有一个多月的时点,公募基金的年度业绩排名主要集中在针对前十名的争夺上。

从目前的业绩排名情况看,东方基金旗下东方区域发展暂时以48.36%的年内收益率“遥遥领先”。而在排名第二的泰信行业精选A,到排名第六的金鹰核心资源A之间,相邻两只基金产品年内回报率相差不到1%,竞争可谓激烈。

值得一提的是,金鹰基金陈颖管理的金鹰科技创新A、金鹰核心资源A,目前的年内回报暂时分居第三、六名。金鹰科技创新A暂列年内股基冠军,该基金的持仓主要集中在以中国长城、超图软件、新大陆等为主的计算机、电子等科技板块,前十大重仓股持仓市值占基金净值比为38.37%。陈颖在三季报中表示,该基金三季度重点配置了以电子、计算机、传媒为代表的高科技板块,尤其在8月中下旬进一步提高了仓位,并集中了持仓结构。

整体来看,除开东方区域发展,当前主动权益基金前十名的差距并不是特别大,因为年终排名仍存在较大变数,谁能笑到最后仍需拭目以待。

业内人士表示,从历史上的基金排名争夺来看,除了基金经理的个人能力,市场风格变化也是决定基金短期业绩的重要因素。

年初以来,市场的热点板块频繁轮

动,一系列概念“你方唱罢我登场”。上半年,AI板块上演极致行情,从大模型领域到应用端领域集体拉升,包括ChatGPT、半导体、信创、游戏、传媒、通信等细分领域“粉墨登场”。三季度,这些板块热点逐渐消退,TMT主题基金均出现了大幅回撤,周期板块则趁势迎来上涨。到了四季度,此前调整多时的不少AI细分赛道又开启了触底反弹行情。

市场热点的此起彼伏,也让重仓相关板块或主题的基金发生了明显的业绩升降。上述人士认为,四季度以来,表现突出的汽车赛道、华为产业链、医药及传媒等板块,能否延续强势,也是决定公募基金最终排位的关键因素。

明年开局也重要 科技、医药值得看好

年终冲刺已然开启,各家选手将如何“另辟蹊径”?这不仅关乎年终的业绩排名,其实也关乎明年的开局抢跑。

对于明年的经济形势和A股行情,不少基金经理近期都传递出了较为乐观的信号。

长城基金在近期举办的2024年度策略会上表示,投资机遇与时代的进程息息相关,长远来看,科技创新、高端制造将成为市场持续关注的热点,因为这是国家经济发展和政策导向重点发力、重点投入的领域,也将为资本市场带来更加多元的投资机遇。

对于明年的权益市场,前海开源基金投资部负责人崔宸龙表示,“大家可以多一点耐心和信心,看好新能源、创新药及生物科技创新产业链、半导体芯片国产化、军工行业等领域的投资机会。”

中庚基金丘栋荣近日也表示,站在当前时点,无论是A股还是港股,都是值得非常积极看待的,甚至可以更勇敢、更激进一些,最重要的原因是经济基本面企稳回升的可能性增大。

谈及具体投资方向,丘栋荣表示,首先看好医药领域,尤其是创新药、创新器械行业,在需求持续增长的同时,供给有所收缩,龙头公司占据更大优势,其中部分公司盈利弹性较大;其次重点关注智能电动车行业,即深度构建智能驾驶模块嵌入的智能电动车,发展空间巨大,成长性迎来重要拐点;最后,互联网、基本金属、房地产等行业也值得看好。

国海富兰克林基金权益投资总监赵晓东近期表示,短期可以关注消费电子和医药,后续关注周期类板块,再往后关注消费领域。在美国利率下行等因素的带动下,近期市场的交易焦点主要集中在医药、消费电子及华为产业链上,特别是华为产业链,因为这一领域的增长相对清晰。

工银瑞信基金赵蓓近日公开表示,“展望未来,首先医药板块的机会是确定的,其次对贝塔行情的预期不能太高,而是要通过积极挖掘细分领域和个股来累积阿尔法收益。”赵蓓看好处方药、手术耗材器械、OTC等方向,可选的医疗服务或者医美可能跟消费、购买力相关性更大,明年是否好转尚需观察。

更早之前,前海开源基金在2024年度策略会上表示,当前各个领域的积极因素在持续积累,市场底部特征明显。

中基协修订两大规则 从业人员“拿证”新增两方式

证券时报记者 赵梦桥

近日,在证监会指导下,中国证券投资基金业协会(下称“中基协”)修订发布《基金从业人员管理规则》(下称“《管理规则》”)及配套规则和《证券期货经营机构投资管理人员注册登记规则》(下称“《注册登记规则》”)。

之前,《管理规则》及配套规则于2022年发布,将不同类型机构的基金从业人员纳入统一的自律规则管理体系,为基金从业人员队伍建设提供规则依据。本次修订细化了对从业人员执业行为的禁止性要求和自律约束措施,进一步明确了行业机构在从业人员管理中的主体责任,并结合行业实际丰富了从业资格取得方式,为境内外基金专业人才合规从业提供便利条件。

而《注册登记规则》则早于2012年发布,明确了基金经理注册管理的条件标准、办理流程、报送材料等具体要求,为规范基金经理执业行为奠定了基础。本次修订对过去碎片化的规则进行了梳理整合,规范了各类特殊产品基金经理的具体标准,将投资经理登记管理规程统一纳入自律规则中,同时明确了投资管理人员专业履职能力和工作经验要求,并将规则名称改为了“《证券期货经营机构投资管理人员注册登记规则》”。

五类人员应注册资格

《管理规则》修订后,通过所在机构从事基金业务活动的以下五类人员应当注册取得从业资格:

- 一是公募基金管理机构、从事私募资产管理业务的证券期货经营机构及私募证券投资基金管理机构中从事基金相关业务的人员;
- 二是私募股权(含创投)投资基金管理机构的法定代表人、执行事务合伙人或其委派代表、合规风控负责人等高级管理人员和从事私募基金募集业务的人员;
- 三是基金托管机构中从事基金相关业务的人员;
- 四是基金服务机构中从事基金相关业务的人员;
- 五是法律、行政法规、中国证监会和协会规定需要取得从业资格的其他人员。

那么,通过哪些方式可以申请注册基金从业资格?《管理规则》修订后,基金从业资格取得方式拓展为以下五种:

- 一是基金从业资格考试;二是资格认定;三是从业经历认定;四是“学历认定+考核”;五是“专项培训+考核”。
- 通过从业经历认定及“学历认定+考核”的方式豁免基金从业资格考试全部科目的人员,自从业资格证首次完成注册之日起的60日内,应当完成不少于15学时的后续职业培训,其中职业道德方面的内容不少于5学时。

不难发现,《管理规则》修订后,新增了两种“拿证”方式,分别是“学历认定+考核”、从业经历认定,这也为从业人员取得资格证提供了更多的便利。

强调从业人员规范性

为落实“诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规”的要求,《管理规则》对从业人员的资格取得、资格管理、后续培训和执业行为进行了系统性的规范,主要包括考试考核方面、从业资格管理方面、后续培训方面、执业行为方面。

例如,在执业行为方面,《管理规则》要求,应当遵守忠实义务、审慎义务、守法合规义务、利益冲突管理义务、信息披露义务、适当性义务、公平竞业义务和保密义务,不得有滥用职权、商业贿赂、不当言论、干扰监管、背离社会主义核心价值观等六项禁止性行为。

对违反《管理规则》的有关行为,协会还将采取以下部分措施:从业人员违反执业行为规范的,协会将视情节轻重,对其采取谈话提醒、书面警示、要求参加合规教育等自律管理措施,或者警告、行业内谴责、公开谴责、不得从事相关业务、加入黑名单、取消基金从业资格等纪律处分措施。其中,从业人员违背职业道德和社会公德,情节严重且社会影响恶劣造成重大不良社会影响的,协会将从重处理。

此外,对于未按要求履行从业人员管理主体责任的机构,协会将根据具体情形并视情节轻重,对其采取谈话提醒、书面警示、要求限期改正等自律管理措施,或者警告、行业内谴责、公开谴责、限制相关业务活动等纪律处分措施。同时,协会将按照有关规定,严肃处理直接负责的主管人员和其他直接责任人员。

约束投资管理人员

修订后的《注册登记规则》对“投资管理人员”做了明确定义:指在公募基金管理机构中负责公募基金资产管理业务的基金经理、在证券期货经营机构中负责私募资产管理业务的投资经理,或者负责年金、养老金或社保基金等投资管理业务的投资经理,以及上述机构中实际履行相应职责的人员。

此外,基金管理公司子公司、证券公司子公司中负责私募股权投资基金管理业务的投资管理人员参照本规则执行。

修订后的《注册登记规则》主要从多个方面加强了对投资管理人员的自律约束:

- 一是将证券期货经营机构中从事私募资产管理或投资管理的投资经理等纳入了自律规则适用范围,对证券期货经营机构的投资管理人员实施了全口径执业行为自律管理;
- 二是细化了投资管理人员任职条件、办理流程、办理材料等注册登记要求,从入口端强化机构及投资管理人员服务长期资金的能力;
- 三是强化了对投资管理人员流动的合理性、平稳性要求,加强对募集期、封闭期、管理现有已成立公募基金产品未满1年等情形下基金经理的离任及变更管理要求,更好地维持产品投资运作的稳定,保障份额持有人合法权益;
- 四是进一步明确了机构在有关投资管理人员的制度建设、流程办理、日常管理等方面应当承担的职责,压实机构主体管理责任。

值得一提的是,修订后的《注册登记规则》对基金经理任职提出了部分明确的规定:一方面,要具备基金从业资格,满足对投资管理、投资研究等业务经验的年限要求且最近1年在金融机构从事有关工作,符合诚信合规有关要求,并且通过了协会组织的基金经理证券投资法律知识考试。另一方面,管理养老目标基金、管理人中管理人产品、REITs基金等特殊产品的,在满足前述要求的基础上,还应当具备对应的从业经验或者投资业绩要求等。

同时,聘任、解聘基金经理,应当及时办理基金经理任职注册和离任注销;调整基金经理管理的公募基金产品或者安排基金经理兼任私募资产管理计划投资经理,应当及时办理基金经理变更备案。

此外,修订后的《注册登记规则》对投资经理任职也做了规定:一方面,要具备基金从业资格,满足对投资管理、投资研究、投资咨询等相关业务经验的年限要求,符合诚信合规有关要求。另一方面,担任管理人中管理人产品的投资经理的,在满足前述要求的基础上,还应当具备对应的从业经验和投资业绩要求等。聘任、解聘投资经理,应当及时办理投资经理的任职登记和离任注销。

今年以来业绩排名居前的主动权益基金一览

基金简称	今年以来业绩回报(%)	基金规模(亿元)	基金经理
东方区域发展	48.36	4.84	周思越
泰信行业精选A	37.83	8.17	董山青
金鹰科技创新A	36.92	21.14	陈颖
华夏北交所创新中小企业精选两年定开	35.75	4.04	顾鑫峰
东吴移动互联网A	35.47	12.90	刘元海
金鹰核心资源A	35.45	6.89	陈颖
金鹰红利价值A	33.66	24.75	陈颖
东吴新趋势价值线	32.69	3.55	刘元海
金鹰中小盘精选A	29.67	6.28	陈颖
广发电子信息传媒产业精选A	28.40	43.41	冯骋

数据来源:Wind 图虫创意/供图 陈静/制图 周靖宇/制图

